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Instrukcja dla zdajacego:

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania 1-30).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdy zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra z niebieskim lub czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

N o oA

W czasie trwania egzaminu mozesz korzystac z Karty wybranych wzoréw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

Na tej stronie wpisz swdj kod.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Wypetnia

4 Uzyskana liczba punktow
egzaminator
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Zadanie 1 (0-2)
Zachowanie elektrondw w atomie opisuja orbitale atomowe. Wolnym atomom fluoru odpowiada
konfiguracja elektronowa 1s?2s?2p°. W czasteczce F, wystepuje znaczne naktadanie sie atomowych
orbitali walencyjnych. Zachowanie sig elektronéw w czasteczce opisujg orbitale molekularne
(czgsteczkowe wigzgce: o, m, oraz antywigzgce: o*, n*). Kazdej parze orbitali atomowych odpowiada
para orbitali czgsteczkowych. Pomiedzy orbitalami atomowymi i molekularnymi istnieje wiele
podobienstw, m.in. do jednych i drugich stosuje si¢ zakaz Pauliego. Konfiguracje elektronowag
czasteczki F> mozemy zatem zapisac w postaci:
Fo  KK(02s)*(c*2s)*(02p.)?(72py)?(72p2)*(n*2py)*(7*2p.)?

Dwie litery K oznaczajg, Zze wokof obu jader pozostaty bez zmiany powfoki elektronowe K.

Na podstawie A.Bielariski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

Uzupetij konfiguracje elektronowa, wskaz ktére sposréd wymienionych czgsteczek bedag
w stanie podstawowym zawieraty niesparowane elektrony (bedg rodnikami): O, , Cl, , NO.

0y XK. (025)"(c*25)%(c2p,) " (22D,)" (2p,)® (7*2p,)" (r*2p,)"
Cly: KXEL (635)%(0735)%(03p,) " (23p,) % (23p,)® (7*3p,)" (2*3p,)
NO: KX (625)(c*25)" (x2p,)® (2p,)" (c2p,)% (*2p,)"

Odpowiedz: ....... O,:;L, v NO

Zadanie 2 (0-2)
Jadra niektorych nuklidow wykazujg zdolno$¢ ulegania mniej lub bardziej szybkiemu samorzutnemu
rozpadowi, pofgczonemu z emisjg réznych rodzajow promieniowania. Zmniejszenie nadmiaru
neutronéw dokonuje sie przez emisje promieniowania 3, tj. emisje elektronu, e, ktory powstaje

w toku przemiany neutronu, n, w proton, p, zachodzacej wewnatrz jadra.
Na podstawie A Bielaniski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

Promieniotwdrezy izotop strontu o liczbie masowej A=30 rozpada sie rozpadem beta minus. Czas
potowicznego zaniku tego izotopu wynosi 28 lat.
a. Podaj liczbe masowa, atomowg i nazwe jadra atomowego, ktéry powstaje w wyniku rozpadu
strontu-90.

b. Jesli poczatkowo w probce bylo zawarte 20 g strontu-90, to ile graméw rozpadnie sie
po 112 latach? Wynik podaj z doktadnoscia do dwdch cyfr po przecinku. lle to jest atomow?
Miejsce na_(;bi_ipz_en_ii _{:{EL, ,?,_'8_—:_ L! — (EML,L(?:P&;‘_C:L%SU"F F.L'-;(_')',;L‘.L ._‘L,-;u_«c:t}_..(_'-.
4 [ latal]| Ol23 (56|84 | 112] Mo = 209 Am=ao~My =208
mm [l [40[10

5[2,5| 4d5] My =Aid0 g ™M= 4?.’#%3}

Ag¥oq— xab U Yo 123
L
. ~ ¥ ALY, A /e oo kY] '_i[’g ) ’/-S—L"-LL‘_"'”..;C_'\L" (T]C‘]
ds PO 412 labacn aokpondime g I,
Odpowiedz: L Ao 1‘9.}21 TORY B e 57 et 3o diviic
. Nr zadania 1 2
Wypetnia

Maksymalna liczba punktéw | 2 2
Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 3 (0-1) . | .
Ocen, czy podane ponizej informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F — jesli jest fatszywa.

Lp. | Zdanie P/F
1. | Atom Ni i kation Cu* majg takg samg konfiguracje elektronowa. E
2. | W Kkationie Zzelaza(lll) elektrony rozmieszczone sg na czterech powlokach

F.

elektronowych.
3. | Magnez i chlor posiadajg taki sam rdzer atomowy. F
4. | Orbital 3p« rézni sie od orbitalu 2p, wielkoscig i orientacjg przestrzenna. P

Zadanie 4 (0-1)
Ktora sposréd wymienionych ponizej kombinacja liczb kwantowych elektronu w atomie wodoru
nie jest dozwolona?

n | m | ms
A 1 1 0 | 12
B 3 0 0 |-1/2
C 2 1 -1 12
D 4 3 -2 | -1/2
E 4 2 0 1/2

Odpowiedz:
A.
Zadanie 5 (0-2)

W laboratorium przeprowadzono eksperyment majgcy na celu okreslenie rzedu reakgdji
2A + 1B — 2C + 2D. W oparciu o dane eksperymentalne zestawione w tabeli wykonaj obliczenia
i okre$l rzad przeprowadzonej reakcji oraz okre$l wymiar statej szybkosci dla tej reakgii.

Ca[mol/dm?] Cs[mol/dm’] | v [mol/(dm?s)]
0,41 0,05 0,035
0,22 0,05 0,035
0,22 0,09 0,063
Miejsce na obliczenia:
(\)}: k'CAx‘Cigll/ { B J 1
¥ = 0025 =k O *. 005§ Ya _0099 _ -;qus}
b= Qovs=k 0 0,057 Vo 0062 /0('91”2?{(}(33'
11
C
) :0,063)-'-&6" O’ 0109 0105 \{~
4] O, 56 =
1 \\ : i | J© CJ’;OEJ
. _:jfﬁ’:, g '
V. De%5, ,;4 osu ORTY 1 Os--‘?f = 0196 1
oMt _ O _ 13 s :(l’t‘;%_ﬁ’i
4 -6—.'*—9‘_;1—‘ '\r%—% X"O 'It':-:—d(Cb Ck C‘..'J I%"—-‘g’
oo R, PO iomey ae QR et ’wgin-u:.«.su A)
powiedz: CLiLufmléL#-&tCﬁ ......... £ ‘,,rb}(.cﬁ ......... I IR
Nr zadania < 3 | 4] 5
Wypg{ma Maksymalna liczba punktow | 7 | 1 | 2
egzaminator

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 6 (0-2)
W temperaturze 0°C i pod ci$nieniem 100 kPa zebrano 100,0 cm?® azotu. Oblicz ile wyniesie objetos¢

tego gazu po podwyzszeniu temperatury do 25°C, a ci$nienia do wartoéci 110 kPa. Wynik podaj
w cm?® z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Mlejsce na obliczenia: _
~0°C =222 py= 10 &, B Nay™ fcoom ®

0

T E x")cc =298 K raa"‘ ”C\R?\"’" UgjuN(;L il

4 U4 v ACO, 40O 4140 17Uy
J)l—__:. 5 o : o = = ~ L T

g AL I =
T1 J 2 At X'
gy = 400 400 297 _ 99,8 om?
APHH 1440

)" O OpaviL N vece. 99 &~ om S
Odpowiedz: DFC*S{LL(. 3¢ teyo JHI«L L(jﬂ i

Zadanie 7 (0-2)
Ponizej przedstawiono schemat przeprowadzonego doswiadczenia.

I NazSO3 (aq) . NazS04 (ag) M.
5

—

NaOH (aq) T NaOH (aq) T NaOH (aq) T
KMnQOy4 (aq)
a. Podaj numer probowki, w ktorej zachodzi reakgja: ........ i—- ..........................................
Dla tej probowki uzupetnij ponizszg tabele:
Przed reakcjg Po reakcji

Barwa roztworu:
3? v oletow-Cy

Jon odpowiedzialny za barwe roztworu:

Barwa roztworu:
g e lomu
Jon odpowiedzialny za barwe roztworu:

CranO H - (,'TLT\.O LI A~

b. Zapisz w formie jonowej (tzw. zapis jonowy skrécony) réwnanie zachodzgcej reakcji.
Wspdtczynniki dobierz metodg bilansu elektronowo - jonowego. Wskaz reduktor.

Réwnanie sumaryczne;

& SOy T+ Q0,4+ AOHT—> 9 MOy T+ SO+ H O

........................................

Wypehnia Nr zadania 6
e S;F;minator Maksymalna liczba punktow | 2
9 Uzyskana liczba punktéw
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Proces utlenienia:

_______ Q05+ IOHT —2 60,5+ 1hO +8e~

Zadanie 8 (0-2)
Podane ponizej wzory wstaw we wiasciwe kolumny tabeli.

CH3COO™ o NHs* o HO o OH™ o HiO" o H,SOs o HSOs o HiPOse HPO

Zgodnie z definicjg Bronsteda Zgodnie z definicjg Brgnsteda
moga petni¢ role kwaséw mogq petnié role zasad

HhO ,Ha%0 4, H SOy—H ;)PCH,L) C?e;U:C P HaO yOH T HEO0y *)
HPOy %, NHL}JF‘) HyO T HPOR 2

Podkresl w ponizszym zdaniu te fragmenty, ktdre spowoduja, ze cato$é informacji bedzie prawdziwa:

Zgodnie z definicja Bronsteda kwas jest to substancia zawierajgca czastki zdolne
do (oddawania / pobierania) protonéw, zasada jest to substancja zawierajgca czastki zdolne do
(oddawania / pobierania) protondw.

Zadanie 9 (0-2)
Ptytke cynkowg zanurzono w wodnym roztworze siarczanu(VI) miedzi(ll). Po pewnym czasie ptytke
wyjeto z roztworu, osuszono i zwazono. Masa plytki zmalata o 2,8 g. Oblicz mase kationéw miedzi
jakie ulegly redukgcji. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia: :zmo + Cu® t 5 ;__ij,rhi-“ + Cu
A = N g d+r —mMmam
£ M= @269 —GHHg = *-’hgﬁ(},
— 489 — 6369 &wqg o
- oo(u?(a — o et Meurt+ = J8) J”d/
odpowiedz: Heclacit ieglio 989 dadkvemdns: Cult

. Nr zadania 7|18 9
Wypetnia  Fgai oo maina liczba punktow | 2 | 2 | 2

egzaminator : :
Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 10 (0-2) = .
Przeprowadzono do$wiadczenie, ktérego schemat zamieszczono ponizej. Zapisz w formie
czagsteczkowej réwnania przebiegajgcych reakciji.

l. NEOH(31¢zony) I HNO; (stezony) 1. HCI {stezony)

T Al T

Zadanie 11 (0-2)
W wyniku reakcji 8 g metalicznej miedzi z kwasem azotowym(V), wydzielito sie 5 dm® brunatnego
gazu o ostrym zapachu (w przeliczeniu na warunki normaline).

a. Napisz rownanie reakcji w formie czasteczkowej:

Qu +4HNOp ke 72 C( NQ oY), + &NO R + AHa O

b. Oblicz wydajnosc¢ reakeji. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia: .

82,6 q U — & &2 hlckmd NOg, 1 Y= 564 o
?\dCLL— x am™®> NO g, .

5|,@i{ dm>NOyg — 100%
h dmd NOg — ;xo/o
N T Sgl('\f O/:J

rdd reohest avymeot 88,4 Yo
Odpowiedz: wqu{Lkdfle" ................... ’(i ............ d .................... SR

Zadanie 12 (0-1) _
Z podanych ponizej wzoréw tlenkéw wybierz kwasowe, reagujgce z woda:

NO e N2Oz ¢ N2Os ¢ NOz ¢ N;O ¢ CO o CO;, o CrOe CrQOz o Cr;03 o SiO o SiO;

Nr zadania 10 | 11 | 12
Maksymalna liczba punktéw | 2 2 1
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 13 (0-1)
Analizujgc zamieszczony ponizej wykres uzasadnij wysokie temperatury wrzenia H,O, HF oraz NHa.

aC H,

1001 “'Q
=
§
s
=
8
a
i

PHy T el
~100 e
. /.-q“:4
v/'
-

-201 i

Zadanie 14 (0-2)
Oblicz pH wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego o stezeniu 10® mol/dm®. Wynik podaj

z doktadnoscig do dwéch miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia: H (L —+ ty O —= t0+ + CL—

10 %moto ot — 40 72 motal H0F
A : 1
HeO +HaO =2 HyO0t +OHT ¥ omed
W = LHyot) LOH=] =107"" =2 [Hp0r)= 10" 5]
[H,0*] = 0= +{0" =4, 1. 40" " 7 _
Pﬁ — LLXLEHDCHJ = F-QC{EL(T"J“-‘O‘ q = G|qlﬂ
Odpowiedz: . Pt—l oot WO ATUORE, ©1FY e

Zadanie 15 (0-1)
Z podanych ponizej wzoréw wybierz trzy, ktére prawidiowo uzupetnig tabele:

CHs o NH3 o NHs* @ H,O o CO; « CO o NO; o NOy”

Wzor Ksztatt Typ hybrydyzaciji atomu centralnego
N, piramidy trygonalnej sp’
Ha O katowy sp?
NOg~ katowy sp®
) Nr zadania 13 | 14 | 15
Wypetnia o1 cvmaina liczba punktow | 7 | 2 | 1

egzaminator

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 16.(0-4) & NI SR Bty WUt
Do 10 g wodnego roztworu amoniaku o stezeniu 2,04% dodano 110 g wody uzyskujgc roztwér
o gestosci 0,98 g/cm?®. Stata dysocjacji amoniaku, w tych warunkach, wynosi K = 1,79 - 10°5.

a. Oblicz pH otrzymanego roztworu. Wynik podaj z dokladno$cig do dwdch miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia: \ C 09 - ,
o = ==——— = 54%34,9 7 hog
Q'OE F ix?ga% J k= 0)204g =i b qNios ’
01804 - 420 dem B
- =0y {Yg suls =
x 9¢—4o0 j A kJ ¥ Lor=] =T Lic | = oot g
QU Hy = .4'44,ou E(M dds = 407" = CHe - Con-) y
a'¥ Oq — AL _ = 1Y ! "Q‘:r—-—'
ir-?)’;'* ) — )(nwc.i-l.j X*O'o,‘ mu}LNHb EH*:‘* 4@%?5??)99 - Q“G w2 din 3
loog — <~ o> = ADA O4 om™D FH 8 J cha
0, 9? ~lom> ]'DH= )1
y = Ojodmoto- ot
G O, 1020k dm> QO s
NHy+H, 0 =2 NHy Y +OH ~
& = _ Lon-]2
¢ —CoH")
Odpowiedz: .. 1. QLML JRR TR R CAERY AN e

b. Jak zmienig sie stata i stopien dysocjacji po 100 — krotnym rozciefnczeniu roztworu:

Miejsce na obliczenia: e K. ©. 981104
~SL_ 0098 _ ggpimet | A0 = E 5 -
& A0 T “Hem - 4¢ T A — &y
amm? e % - _ir
= 1% 107>( 1-0(}) = 4,719,810
C1 T 5/09% 139,075 — 43907 T, = L2 A
Lon]% g . COHD g, ougeaQuo ™8, ~419ic°= O
&= "Ca-LOH] 17 Cy 2 >
& & + 0,018, — 01018 =0
&L, 2o ~'= 0,369
‘LCJ. = 2 -2 1, 003t O8I _ 0,128
=&, £, =PSB BT 5 G
Ko=W,=1, i 4 ~5
1.1'.4‘#?{0 08——'3':(21_{—9&:9]69
OHPTWIBUZ! ... ivviminvavimsusnes snsmuimssas sisswms sonassy O("’; ......... 02 Tl
AMalla dysogacn  mMe armema ste. | oL AAORAER Agpociacn
R e e e ity PR oG
d
Nr zadania 16

Wypetnia

t Maksymalna liczba punktow | 4
egzaminator

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 17 (0-4)
Terminem wegliki okre$la sig duzg grupe zwigzkow wegla z pierwiastkami wykazujgcymi mniejsza
od niego elektroujemnos$é. Sq to zatem zwigzki wegla z metalami oraz z krzemem i borem. Mozna
Je podzieli¢ na: 1) wegliki jonowe, czyli wegliki typu soli, 2) wegliki miedzyweztowe, 3) wegliki
kowalencyjne. Do pierwszej z wymienionych grup nalezg wegliki metali grup 1, 2 i 13 ukladu
okresowego. Zawierajg one aniony C*, C2* lub Cs*. Pod dziataniem wody na te wegliki tworzy sie
metan, acetylen lub propyn. Rozrézniamy wigc odpowiednio metanki, acetylenki i allilki. Do weglikow
miedzywezfowych nalezg wegliki metali grup 4, 5 i 6 ukfadu okresowego. Do weglikéw

kowalencyjnych — wegliki krzemu i boru.
Na podstawie A.Bielafiski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN 2015

a. Dla nastgpujacych weglikéw - CaCz, Mg:Cs, Al:Cs - zapisz rownania reakcji z wodg. Podkres!
w ponizszych zdaniach te fragmenty, kiére spowodujg, ze catos¢ informacji bedzie prawdziwa.

................................................................................................................................
...............................................................................................................................

.............................................................................................................................

Weglik wapnia jest przedstawicielem (metankéw / acetylenkow / allilkow), weglik magnezu jest
(metankiem / acetylenkiem / allilkiem) natomiast weglik glinu - (metankiem / acetylenkiem / allilkiem).
Wegliki te, charakteryzujg si¢ wigzaniem typu (jonowego / kowalencyjnego / metalicznego).

b. Jakg maksymalng objgto$¢ gazu, odmierzong w warunkach normalnych, uzyskamy w wyniku
reakcji 6,02 g AliCs z nadmiarem wody? Wynik podaj z dokftadnoscig do dwodch miejsc

po przecinku.

Miejsce na obliczenia: (’m'ﬁqu).—— '{"3?.9’51'
ALyCr —+ {20 > HAL(OH)+ 2CHy ™ Ay
{Lf?ﬂic‘}bﬁ% 22 Uldm >

. D
6@-2% T avm
_ BO% s 1A UT = 9 94 3y CH
= | 395 0?485 am H
' A ¢ g >
Odpowieds: ... M TeoURen Wby 2y 3 Am S amekamu

Nr zadania 17
Maksymalna liczba punktow | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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 Zadanie 18 (0-4) LG
Mieszaning 4,5 mola N2O: (g oraz 2,5 mola NO; () umieszczono w naczyniu o objetosci 2 dm?3
I ogrzewano w temperaturze 350 K do osiggniecia stanu réwnowagi. W stanie réwnowagi
stwierdzono obecno$é¢ 2,94 mola NO3 ().

a. Oblicz stezeniowg stalg réwnowagi zachodzacej reakcji. Wynik podaj z doktadnoscig
do dwdch miejsc po przecinku.

Roéwnanie zachodzgcej reakciji:

Miejsce na obliczenia:

&Q’O"Cﬁ’e“u"”‘i Co | &c| Ccr+

NaOy (225 | —x pa5-x
O 439 |tax | 4T B o s il
S Rt | INn0g]=225-O=20iy5
[ MOy ] =129 X LNO, | = Hi4A ”.\{mb
L NO ] = 420 +eX = fi ¥ E“ENC g ‘ﬁfq YO
G4 E.)’“ﬁi"\’ ~hab o= T@%T: %Tﬁ%—: o

b. Wiedzac, ze dla tej reakcji AH® = 58 kJ/mol wskaz efekt kolorystyczny (odbarwianie lub
ciemnienie) obserwowany dla tego uktadu przy wprowadzanych zmianach:

Lp Czynnik zewnetrzny Obserwowany efekt kolorystyczny
1 | wzrost temperatury CA eumienme

2 | spadek cignienia C/remurnenm e
3 | dodatek NO3 (g

oadb-oricasm e

4 | dodatek N2Os (g) e e e

Zadanie 19 (0-4)
Po sporzadzeniu mieszaniny wodnych roztworéw chlorku wapnia i magnezu zawierajgcej
208,0 mg/dm?® jonéw Ca?" oraz 128,3 mg/dm?® jondw Mg?* pehametr wykazat pH = 6,245. Do tego
roztworu, utrzymywanego w temperaturze 25°C i intensywnie mieszanego, dodawano kroplami
(co 2 sekundy) wodny roztwor NaOH o stezeniu 0,02 mol/dm?®. Po pewnym czasie zaobserwowano
wytracanie sie osadu.

lloczyny rozpuszczalnosci tych wodorotlenkéw w warunkach doswiadczenia wynoszg odpowiednio:
Kso = 5,26 - 10 (dla wodorotlenku wapnia)

Kso = 5,54 - 10'? (dla wodorotlenku magnezu).

Nr zadania 18
Maksymalna liczba punktéw | 4
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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a. Oblicz przy jakiej wartosci pH zaobserwowany zostanie poczatek wytrgcania osadu. Wynik
podaj z doktadnoscig do trzech miejsc po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

K'so oncz;cn”)&< dso CaH)g,

12311073 ‘“-J( sl 1} 525
= 48 /10 Il =2 A1

:QH ?}4 dmﬁ }X 5' - d) m Eﬂﬂ 40?)

CM&}(OH)M%J == (m%% +QOH — pht=- a}LHﬂ“J

) « =
o gger, = L JMgH) L ]2’ f’ﬂ_?kﬂ%%o
Y_OH]_ Kso - 5,94 ‘{O —-BQ.HO PO"‘J'T“CE P ~.9|U
L] = 15,332 102 au s

al{*wJJ £H+J 'CoHT)= 194;& "

FEt)= 8=t = 5411079 Povkad e uyh +Gy UOL O

Odpowledzr' ...................................... W S q u&wﬁc JRostayC ey

b. Przy zatozeniu, ze czynnos$¢ periodycznego wkraplania wodnego roztworu NaOH trwa nadal,
naszkicuj wykres zmiany pH w funkcji czasu opisujgc te punkty osobliwe na wykresie, ktére
jestes w stanie zdefiniowac.

Miejsce na obliczenia: Cq@r’( as) =2 Cart +QOH™ 0% 0% Cait — X anoll
¥so Goor), =f can] . L% S W e
g0, 4

-3 Anols
[OH) = { & 5,06 1078 yp, ‘E: - L
ECQ“J 5‘)“5!10 1 " ou\m [Ca?t]= 5,190 {0 "mMeQ

Wis-= [ H+). LoH] = 40
$F 40-4‘{ - Jo-'ﬂ' 4% el
brvJ Lon] = ppaox = 2110 Gms

pfi= — log CH*] = —tog nhio 12 = {2509

Miejsce na wykres:

PH Mcme ntr cac’ e (O@H)&

4«42) 903 T ) - h ) B /

9)509 - - & =

GA45H "/' I“

mgamrna era.cac aveg c“"ﬁéH)l,
= p

1

!

ceas
. Nr zadania 19
Wypeh:ua Maksymalna liczba punktéw | 4
egzaminator : ;
Uzyskana liczba punktéow
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MATURA PROBNA Z CHEMII 2018

Zadanie 20 (0-2)
Uzupetnij tabele:

https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/

Wzér soli | Odczyn wodnego Roéwnanie reakcji uzasadniajgce odczyn
roztworu soli wodnego roztworu soli
NaHzPO4 HhO

J(/IL}CL%(_ngar Ha PO zf_F == H t +4H POL’L’Q’*

S

NazH PO4

'Qf_.nc:tgadmugr H POL{‘Q" +H 20— Ha POLf —t+OH~

Zadanie 21 (0-3)
Znajac entalpie reakcji spalania etynu, etanu i wodoru:

CoHag) + 2,60z — 2C02(g) + H20 (o) AH; = -1300 kJ/mol
CoHsg) + 3,602( — 2CO2 + 3H20(q AHz = -1560 kJ/mol
Hzg + 0,502() — H20() AH3 = -286 kJ/mol

a. Ustal na podstawie odpowiednich obliczen, czy reakcja uwodornienia 1 mola etynu do etanu
jest reakcjg egzotermiczng czy endotermiczna.

Postugujac sie podziatem charakterystycznym dla chemii organicznej okresl typ tej reakgji.
Miejsce na obliczenia:

H >
CaHa +2H3y —é"j_?(-l&HG
Lt = Z_| AH@F’@&@A — ZAH!&&O_ rymd .
ATr = sty + 20 sk, —aty
Aty = — {300 + &) (~286)—(—1960) = —242 L%L

Odpowiedz: a0 aea R rotet MmOy |

............. T, MM L QAU CLO

b. Narysuj wykres zmian energii substratéw i produktéw w tej reakcji, zaznacz na wykresie
wartos¢ entalpii reakgcji.

Miejsce na wykres:

e ™
//
..’/
PTTSTEPAS 5‘_
Fﬂxth’
7 o
e
ool
Wypetnia Nr zadania 20 | 21

Maksymalna liczba punktow | 2 3

egzaminator Uzyskana liczba punktéw
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MATURA PROBNA Z CHEMII 2018 https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/
' Zadanie 22 (0-1)

Uzupetnij wzorami ponizszy schemat przemian. Podaj nazwy systematyczne oznaczonych
zwigzkow organicznych.

[N, | / | HaSQy | NCZ | [CH,el] / [ ALCL|
o= = o
H,C

NO,
A. B
Nazwy zwigzkow: _
A umansanan) LR ROVRIUIRIYL et
B- '{‘—ITT\Q__E Lo — 2 — antenoLenvyen)

Zadanie 23 (0-1)

Laktamy to cykliczne amidy, ktéry powstaly z kwaséw aminokarboksylowych na skutek
wewnatrzczasteczkowej kondensacji. W wyniku tej reakcji tworzy sie wigzanie peptydowe.
Przedstaw wzér pétstrukturalny laktamu powstatego z kwasu 4-amionopentanowego.

Wzor:
H,C \Vd_>

Zadanie 24 (0-1)
Zwigzkom chemicznym z lewej kolumny przyporzadkuj wiasciwos¢ z prawej kolumny

A. | etanol 1. | reaguje z wodorotlenkami litowcow

B. | glicerol 2. | wtemp. pokojowej nie reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll)

C. | fenol 3. | wtemp. pokojowej reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzgc lazurowo-
niebieski roztwor

4 | w podwyzszonej temp. reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzac
lazurowo-niebieski roztwor

5. |w temp. pokojowej reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzac
pomaranczowy osad

6. | w podwyzszonej temp. reaguje z wodorotlenkiem miedzi(ll) tworzac
pomarariczowy osad

A-..'.z....; B-b.....; C—../. ..... ?

Odpowiedz:

Nr zadania 22 | 23 | 24
Maksymalna liczba punktow | 1 1 1
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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MATURA PROBNA Z CHEMII 2018 https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/

Zadanie 25 (0-1) _
Nomex zaliczany jest do aromatycznych poliamidéw zwanych aramidami. Stosowany jest do wyrobu
ognioodpornej odziezy np. kombinezonéw dla kierowcéw rajdowych. Wskutek diugotrwatego
kontaktu z ogniem ulega zwegleniu dlatego tez stosuje sie go w produkcji oston przeciwogniowych,

niepalnych materiatow konstrukcyjnych.
Na podstawie H. Hart, L. E. Craine, D. J. Hart, Chemia organiczna, PZWL, 1999

Przedstaw wzor pdistrukturalny tego polimeru jezeli powstaje w reakcji kondensacji ponizszych
monomerow

NH, (0] Cl
NH, Cl
0
m-fenylenodiamina chlorek izoftaloilu
WzOry Y H o 0

\ i I

R H\/f\// N—C \\!,-’\\ - C
>

- |

v g nm

Zadanie 26 (0-2)
Wiedzgc, ze zawarto$¢ procentowa wegla w zwigzku B jest wieksza o 3,52% od zawartosci wegla
w zwigzku A, uzupetnij wzorami poistrukturalnymi ponizszy schemat przemian. Podaj nazwy
systematyczne zwigzkow organicznych. Podaj nazwe zilustrowanego procesu.

,;,O . ) kat. 9
Chy Cp~C 1 < SLHA’-OH = CH |cl, con, + HO
Nz 2 3
Oh ne” o7 oy
A B C.
Nazwy zwigzkow:
A-.. . WQS.. PTOP .'}fﬂ_?;*}&‘f}OL. .......................................................................
R 2. v . (¥ @
Cn o OO Cw%@ﬂ-d%w .......................................................................
| (
Nazwa procesu: _ _ ,
QKO CRIMIETHACIY et
) (=1
. Nr zadania 25 | 26
Wype_lnla Maksymalna liczba punktéw | 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba punktow

Strona 14z 18



MATURA PROBNA Z CHEMII 2018 https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/

Zadanie 27 (0-3) O
Po spaleniu 14,5 g zwigzku organicznego uzyskano (jako jedyne produkty) 16,8 dm?® tlenku
wegla(lV) (odmierzonego w warunkach normalnych) oraz 13,5 g wody.

a. Ustal wzér empiryczny spalonego zwigzku.

Miejsce na obliczenia:

16, 60me(?°;_ XcC Cj ,\rcj?j_c me: My Mo=9:04
am? — 4! g  hS., &
?LJZ- * % f’nc'm.ﬁ "ﬂc.: Iﬂ 1° 18

(3560 ~ xath 5 - 150
‘{2\3%"1&_0 #L%f_'vj - .I a me:' My F'ﬂc_'—:LF]¥'3 {bﬁ‘ l-’]"f‘b
Me: mp:me = 2671

(:j(}c' 4—.{'6(_}14 + M'Sj’ "
= {45-9-1{S = "i% O C&HGO

qarit o C HeO
Odpowiedz: UJ\'M:’T’ INLE muurn)f ULQ AL €O NOL

b. Majgcinformacje, ze wzor empiryczny jest jednoczes$nie wzorem rzeczywistym zwigzku, oraz
ze pomigdzy atomami wegla wystepuja tylko wigzania typu o, narysuj wzory pétstrukturalne
zwigzkow acyklicznych spetniajgcych te warunki. Podaj ich nazwy systematyczne. Okresl,
jaki rodzaj izomerii wystepuje pomiedzy tymi zwigzkami.

wzor: wzor:
46 - - —
CHy~ CH,—C City =§ — SHe
SH O
nazwa systematyczna: nazwa systematyczna:
'Pm PCLW‘LOLL F YO P_CL’(L-C."'TL
rodzaj izomerii: .~ e ean O ‘ibf'w/f'l_,&cf%‘lﬂ

Zadanie 28 (0-1)
Pojeciom z lewej kolumny przyporzadkuj informacje z kolumny prawej uzyskujgc prawdziwe zdanie.
A. | Substytucji rodnikowej

B. | Substytucji nukleofilowej
C. | Substytucji elektrofilowej

z HCl moze ulegac etanol

z HCl moze ulegac eten

z Cl2 moze ulegac toluen w obecnosci katalizatora

z Cl> moze ulegac toluen w obecnosci swiatta UV

z alkoholowym roztworem NaOH moze ulegac¢ chloroetan

aB (Wi =

Odpowiedz:

Nr zadania 27 | 28
Maksymalna liczba punktéw | 3 1
Uzyskana liczba punktow

Wypetnia
egzaminator
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MATURA PROBNA Z CHEMII 2018 https://pwsztar.edu.pl/instytut-matematyczno-przyrodniczy/chemia/

Zadanie 29 (0-3) : : c R :
a. Podkresl w ponizszym zdaniu te fragmenty, ktére spowoduja, ze cato$¢ informacji bedzie
prawdziwa:

W wyniku utlenienia alkoholu ll-go rzedowego mozna otrzymac (aldehyd / keton). Jako utleniacz
w tej reakcji moze by¢ wykorzystany dichromian(V1) potasu w $rodowisku kwasu siarkowego(V1).
Podczas reakcji obserwujemy zmiane zabarwienia z (Z6ftego / pomarariczowego) na zielony.

b. Opisanej w punkcie a. reakcji poddano alkohol o rozgatezionym tancuchu zbudowanym
z 5 atomow wegla o hybrydyzacji sp®. W wyniku zachodzgcej reakji roztwor przybrat zielone
zabarwienie.

Narysuj wzor poétstrukturalny opisanego alkoholu.
Zapisz w formie jonowej (tzw. zapis jonowy skrocony) réwnanie zachodzacej reakcii.
Wspétczynniki w réwnaniu reakcji uzgodnij metoda bilansu jonowo — elektronowego.

WZOr; (;Hb
City— CH —CH=CH 5,
OH

Réwnanie sumaryczne:

HCHa—CH (,CH@)‘CH(C’H)‘ Chy + C‘;C'ﬁ() reit—s 3(,Hj—CH (cty "LLO)" Cthy,

j s f‘ 1 !
Proces utlenienia: T 20r2T+ FH U

...........................................................................................

Proces redukcji:

I+ On Oy Bem—2 ACk2 T+ FH O

Zadanie 30 (0-1) _
Uzupetnij ponizsze wzory tak, zeby otrzymac:

a.: L-glukoze, wskaz atom odniesienia. | b.: a-L-glukopiranoze, wskaz atom anomeryczny
CHO v)
J _
Hoj—¢ H ——O [#
{f o CHctt \
T HO i y oH
o—{# |
/ﬂ \ . H tHO oktom
B CHOH
otkom Qromenagamyl
oamestemQl Tf Jﬂa
Nr zadania 29 | 30

Maksymalna liczba punktow | 3 1
Uzyskana liczba punktow

egzaminator
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